

Unii judecători vin, alții pleacă

DE LA ÎNCEPUTUL ANULUI CURENT și până la 10 iunie, contingentul de judecători din țară s-a majorat cu 24 de tineri specialiști. În aceeași perioadă, 14 magistrați au părăsit sistemul, unii plecând din propria dorință, alții fiind demisi pentru abaterile disciplinare comise.

Timp de jumătate de an (1 ianuarie – 10 iunie 2015), Președintele Republicii Moldova, la propunerea Consiliului Superior al Magistraturii, a emis Decrete pentru numirea în funcție a 24 de judecători, pe o perioadă de cinci ani. De asemenea, în această perioadă, șapte judecători au fost promovați în instanțele ierarhice superioare, șase au fost numiți în funcția de președinte și trei - în funcția de vicepreședinte.

Două demiteri pentru abateri disciplinare

ÎN PRIMELE ȘASE LUNI ALE ANULUI CURENT, au plecat din sistem 14 judecători, magistrații fiind eliberați din funcție din diverse motive.

Potrivit unui comunicat al CSM, trei judecători au fost eliberați în urma pronunțării unei hotărâri definitive de condamnare; alții doi - în urma comiterii unor abateri disciplinare; șase au depus cerere de demisie, iar trei au plecat din cauza atingerii plafonului de vârstă.

Șefa Aparatului CSM, Ioana Chironeț, a declarat că, în prezent, în instanțele din țară activează 423 de judecători, inclusiv magistrați de la instanțele de fond, ai Curților de Apel, de la Curtea Supremă de Justiție și cei de la Judecătoria Militară.

Totodată, sunt înregistrate 47 de posturi vacante pentru funcția de judecător.

În anul 2015, expiră mandatul a

11 președinți de instanță din Republica Moldova.

Sursa: www.csm.md

Edificiile Curților de Apel din Moldova se modernizează

PROCESELE JUDICIARE ÎN INSTANȚELE DE APEL din țară vor avea loc în condiții mult mai bune atât pentru justițiabili, cât și pentru cei care desfășură actul justiției. La Curtea de Apel (CA) Bălți și la cea din Comrat, participanții în procesele de judecată deja au parte de condiții moderne, iar până la sfârșitul anului curent și sediul CA Chișinău va fi ajustat la standardele europene. Pentru anul viitor este planificată modernizarea CA Cahul.



Exteriorul Curții de Apel din Comrat până și după renovare. Sursa: CA Comrat



O sală de ședință de la CA Bălți.



Sistemul de detectare a metalelor instalat la intrarea în CA Cahul. Sursa: CA Cahul

De patru ani în condiții europene

Justițiabilii din Comrat au fost cei care s-au bucurat primii de condițiile moderne. Până în anul 2011, instanța de apel din această localitate era într-o stare deplorabilă. De patru ani însă, CA Comrat este complet renovată, atât în interior, cât și în exterior, fiind dotată cu două săli de ședințe moderne. Valentina Diacenco - șeful Direcției sistematizare, generalizare a practicii judiciare și relații cu publicul, spune că a fost facilitat și accesul cetățenilor la programul ședințelor de judecată. Astfel, în holul instanței este amplasat un monitor unde cei interesați pot vedea agenda ședințelor pentru fiecare judecător în parte.

La CA Bălți au fost amenajate birouri suplimentare

Reparație capitală a fost făcută și la CA Bălți. Potrivit președintelui instanței, Alexandru Gheorghieș, lucrările de renovare au durat doi ani. „Pentru a crea condiții bune atât pentru justițiabili, cât și pentru colaboratorii instanței, a fost necesară o renovare a sediului, care a inclus lucrări de reparație capitală,

restaurare și amenajare. În acest context, în anii 2012-2014 au fost reparate sediul clădirii administrative, anexa la clădire și izolatorul de detenție preventivă, au fost create birouri suplimentare pentru asistenții judiciari, grefieri, procurori și avocați. De asemenea, au fost amenajate o sală de conferințe, o cameră pentru audierea minorilor, iar arhiva a fost reamenajată conform standardelor europene”, precizează președintele CA Bălți.

Suma totală alocată pentru renovarea instanței a fost de 8 milioane 895,4 mii lei. Sursele financiare utilizate pentru acoperirea cheltuielilor de reparație au fost alocate din bugetul de stat.

Instanța din Cahul cu sistem de siguranță securizat

CA Cahul nu a fost încă renovată, însă aici au fost îmbunătățite condițiile de securitate. Astfel, a fost instalat un sistem de detectare a metalelor, fapt ce asigură controlul

accesului în incinta instanței judecătorești, dar și paza și protecția bunurilor și a edificiului. Aurelia Hantea, șefa Secretariatului CA Cahul, spune că renovarea instituției este planificată pentru anul viitor. „Până acum a fost amenajată camera de audiere a minorilor, în sălile de judecată au fost dezinstalate izolatoarele în formă de gratii, însă întreaga clădire încă nu a fost renovată”, specifică reprezentanta instanței.

CA Chișinău se extinde

Cele mai complexe lucrări de renovare sunt efectuate în prezent la CA Chișinău. Actualmente, această instanță își desfășoară activitatea în două edificii: unul în sediul propriu-zis, situat pe strada Teilor și altul, luat în arendă - pe bulevardul Ștefan cel Mare și Sfânt. Pentru a facilita munca celor implicați în exercitarea actului justiției, s-a decis extinderea și supraetajarea actualului sediu al CA Chișinău. În prezent, lângă sediul instituției din sectorul Botanică al Capitalei se construiește

o clădire nouă. Lucrările au început în noiembrie 2013 și urmează a fi finalizate în octombrie anul curent, până acum fiind efectuate 70 la sută din volumul lucrărilor. Potrivit Oceteabrinei Popa, șefa serviciului de presă al CA Chișinău, după finalizarea construcției, suprafața totală a sediului va fi de aproximativ 7600 m.p. În blocul existent vor activa grefierii, asistenții judiciari, cancelariile, arhiva, expediția și personalul tehnic. În plus, a mai fost construit un etaj, unde se va afla o sală și cazangeria. Blocul nou va avea cinci etaje, unde vor fi amplasate sălile de ședință. Vasile Cuculescu, administratorul CA Chișinău, spune că la primul etaj vor fi trei săli de ședință unde vor fi examinate cauzele penale, la etajul doi vor fi șapte săli pentru cauzele civile, iar la celelalte etaje se vor afla birourile magistraților. Suprafața noilor săli de judecată va fi de la 80 până la 100 m.p. Suma totală a proiectului de extindere și supraetajare a acestei instanțe este de 65 mln lei. Banii sunt alocați din bugetul de stat.



LUDMILA GAMURARI este coordonatoare de programe în cadrul Reprezentanței în Republica Moldova a Centrului Român de Politici Europene. Este licențiată în științe politice, master în diplomatie și securitate, susținut la Școala Națională de Studii Politice și Administrative (SNSPA) București.

De mai mult de doi ani călătorește lunar între București și Chișinău. Luna aceasta am întâlnit în auto-

carul spre Chișinău un columbian care venise cu un grup de studenți într-o vizită de studiu în București și Chișinău. Pe drumul lung dintre cele două capitale, mi-a mărturisit cât de încântat a fost să descopere că Bucureștiul este, de fapt, un oraș dezvoltat și "viu". Chiar se gândea că i-ar plăcea să locuiască într-un astfel de oraș. M-a întrebat despre nivelul corupției în România și dacă există condițiile necesare pentru eventuale investiții. Așa a început discuția noastră despre lupta cu corupția, pe care România și-a asumat-o în timpul negocierilor privind aderarea la Uniunea Europeană. Într-adevăr, România este considerată de Comisia Europeană un stat cu un nivel de corupție ridicat, motiv pentru care este în continuare monitorizată de către UE. Însă instituțiile antico-

rupție (Direcția Națională Anticorupție DNA, Agenția Națională de Integritate ANI etc.) au început să muncească mult în domeniul anticorupției, reușind, pe de o parte, să descurajeze corupția în rândul politicienilor și, pe de altă parte, să sensibilizeze opinia publică astfel încât lupta împotriva corupției să devină un deziderat al întregii societăți.

DNA este instituția de care se tem toți politicienii corupți din România. Rezultatele DNA privind investigarea și urmărirea penală a cazurilor de corupție la nivel înalt sunt apreciate de Uniunea Europeană, dar mai ales de cetățenii României, care au început să aibă încredere în sistemul judiciar românesc. Îi ziceam amicului meu columbian că și R. Moldova are o astfel de instituție - Centrul Național Anticorupție (CNA). Doar

că această instituție nu este independentă politic, așa cum este DNA și nu a reușit să ajungă la mării corupți din R. Moldova.

Eu vreau o justiție ca în România. Vreau ca cetățenii R. Moldova să aibă încredere că în țara lor justiția funcționează și cei corupți vor ajunge acolo unde le este locul, indiferent cine sunt. Vreau ca CNA și Comisia Națională de Integritate să devină niște instituții cel puțin la fel de puternice precum DNA și ANI în România. Iar asta va fi posibil doar dacă politicienii vor permite acestor instituții să-și facă treaba independent, fără imixtiuni și indicații politice.

Responsabilă de pagină - Lilia Zaharia.